

14名顶尖专家身亡，美军轰炸效果存疑 伊朗核计划还有可能继续吗

美国中东问题特使威特科夫当地时间24日在接受美国福克斯新闻频道采访时说，美国向伊朗投下的炸弹“毫无疑问已摧毁相关设施”，伊朗几乎不可能恢复铀浓缩项目。据《以色列时报》报道，以情报部门评估认为，美以对伊朗核设施的空袭并未如特朗普所说“彻底清除”了伊朗核项目，但使伊方核计划“延迟了数年”。

▶6月24日，民众在伊朗首都德黑兰革命广场庆祝伊以停火。 新华社发



特朗普怒斥“假新闻”

威特科夫谈到美国对伊朗福尔道、伊斯法罕和纳坦兹三处核设施的打击效果时称，三处地点的“大多数、甚至可能是全部离心机都已损毁或被摧毁”。他本人和其他“看过原始数据”的专家认为，伊朗要花“几年”时间才能恢复上述地点的铀浓缩项目。

然而，美国有线电视新闻网以《初步评估显示美军打击未摧毁伊朗核设施》为题报道说，这份由美国国防情报局提供的评估报告认为，美国此前对伊朗三处核设施的打击未摧毁其核心部分，用于铀浓缩的离心机“依然完整”，浓缩铀库存已在美国袭击前从设施中转移出去，“美国最多会让他们(伊朗核项目发展)倒退几个月”。《纽约时报》也报道说，美军的打击仅封住了两个核设施的入口，并没有摧毁其地下建筑。伊朗核项目发展或将延迟，但预计延迟时间不会超过6个月。

白宫新闻秘书莱维特回应说：“这份所谓的评估报告完全错误，它被列为‘最高机密’，却被情报界一位匿名的低级无能之辈泄露给了美国有线电视新闻网。”特朗普也在社交媒体上用全大写英文单词发帖称：“假新闻！美国有线电视新闻网与日渐衰落的《纽约时报》联手，

企图诋毁历史上最成功的军事打击之一。伊朗的核设施已被彻底摧毁！”

有消息称，伊朗福尔道核设施深藏地下数百米，拥有多个真假难辨的出入口，结构经过特别加固且高度保密，即便是太空卫星或高空侦察机拍摄的照片，所能获取的损伤信息也相对有限。

已提前备好重启计划

伊朗总统佩泽希齐扬24日在致伊朗人民的公开信中表示，经过伊朗人民英勇抵抗，这场由以色列挑起，持续12天的战争宣告结束。同时，他要求各机构从即日起把精力投入到重建工作中。

据伊朗总统府当天发表的声明，佩泽希齐扬表示，敌人妄图摧毁伊朗核设施、引发社会动乱的阴谋彻底失败；相反，以色列的重要设施遭受重创，这表明针对伊朗的冒险行为将付出惨重代价。

伊朗伊斯兰共和国通讯社25日报道，伊朗将于28日在德黑兰为在以伊冲突中丧生的伊朗高级军事指挥官和科学家举行葬礼。美国媒体24日援引以色列驻法国大使扎尔卡的话报道，在以色列对伊朗的军事打击中，至少14名伊朗物理学家和核工程师遭针对性暗杀，这使伊朗“几乎”不可能利用以军和美军轰炸后留存的核基础设施和材料制

造核武器。扎尔卡在接受美联社采访时说，被暗杀的这些人是伊朗顶尖科研人员，“他们几乎掌握了所有核心知识”，整个(科学家)团队的消失，让伊朗的核计划倒退了好几年，甚至更长时间。

但美联社援引一些分析人士的观点报道，伊朗还有其他科学家可以填补这些空缺，暗杀行为只能让伊朗的核计划在一定程度上延迟，但无法彻底终结。

伊朗原子能组织主席伊斯拉米24日说，伊朗原子能组织正在评估军事打击造成的损失。“重启计划已提前准备好，我们的策略是确保生产和服务不会中断。”伊朗原子能组织发言人卡迈勒万迪说，伊朗拥有足够的能力和实力来持续推进核工业的发展。

伊朗最高领袖哈梅内伊的政治顾问沙姆哈尼22日在社交媒体上说：“即使核设施遭袭，游戏也还没有结束，浓缩材料、本土知识和政治意愿仍然存在。”

动力反应堆未遭攻击

国际原子能机构24日在一份声明中说，伊朗的核研究堆和动力反应堆未受到攻击，伊朗邻国的人员和环境未受到放射性影响。

国际原子能机构总干事格罗西在声明中说，伊朗部分核设施遭到严重破坏，其内部发生了

一些局部放射性物质和化学物质泄漏，但目前没有关于场外辐射水平升高的报告。根据该机构掌握的数据，伊朗邻国的人员和环境没有受到放射性影响。

格罗西说，就核安全而言，“至关重要的是，伊朗的核研究堆和动力反应堆未受到攻击”。

关于伊朗福尔道核设施，国际原子能机构评估认为，靠近其地下设施的多条通道及地下设施的一个入口被击中。关于纳坦兹核设施，国际原子能机构根据其地下车间存储物品的情况推断，美国的袭击可能已造成局部污染和化学危害。

国际原子能机构希望尽快与伊朗恢复合作，呼吁应该允许核查人员重返伊朗核设施、评估损失。格罗西24日表示，他已致信伊朗外长阿拉格齐，提议双方尽快举行会谈。“恢复与国际原子能机构的合作是达成外交协议、最终解决伊朗核问题的关键。”

伊朗总统佩泽希齐扬21日与法国总统马克龙通电话时表示，伊朗已多次表明从未寻求发展核武器，伊朗愿意就和平利用核能展开对话与合作，但绝不接受停止所有核活动的要求。

美国国务院负责核不扩散事务的前官员菲茨帕特里克认为，“图纸还在”，轰炸核设施或暗杀科学家会让伊朗核项目进程暂时受挫，但最终还会重建起来。

综合新华社消息

新华社联合国6月24日电 中国常驻联合国代表傅聪24日在安理会伊朗核问题公开会上发言，再次谴责以色列和美国打击伊朗，并严正指出美国才是伊核危机的始作俑者。

傅聪说，以色列和美国以“未来可能的威胁”为由对伊朗动武，严重违反国际法，侵犯伊朗主权；袭击国际原子能机构保障监督下的伊朗核设施更是开创恶劣先例，威胁国际核不扩散体系。中方再次明确谴责。上述行径还破坏了解决伊核问题的外交努力，给安理会第2231号决议执行带来高度不确定性。中方对此严重关切、深感担忧。

傅聪说，中方注意到，部分安理会成员国一味指责伊朗违反防扩散义务，试图为以色列和美国的军事行动开脱。中方希望这些国家正视以下基本事实：美国才是伊核危机的始作俑者。是美国在2018年单方面退出伊核全面协议，恢复并不断升级对伊单边制裁，采取“极限施压”措施，致使伊方无法享有协议赋予的经济红利，被迫减少履行协议义务。又是美国置自身信誉于不顾，悍然对伊核设施发动军事打击，破坏由其自身发起的谈判进程，再度导致伊核问题走入困局、地区局势骤然升级。

傅聪说，伊朗解决核问题的诚意应该得到重视。直至今日，伊朗仍在履行核不扩散义务，执行全面保障监督协定。伊朗一再强调不寻求发展核武器，以建设性姿态与美方开展多轮专业务实谈判，从未放弃外交努力。然而，一些国家片面援引国际原子能机构总干事报告内容，无视伊朗与该机构合作的积极面，在没有充分协商情况下强行推动机构理事会通过决议，损害对话氛围，激化矛盾和对抗。有关国家应深刻反思这一不负责任的举措所产生的恶劣影响。

12天内超700名间谍被逮捕 伊朗仅在德黑兰就查获超1万架无人机

隶属于伊朗司法部的“平衡”通讯社当地时间25日报道，伊朗当天处决了三名被控与以色列情报和特勤局(摩萨德)合作的男子。

报道说，这三人分别名为伊德里斯·阿里、阿扎德·肖杰伊和拉苏尔·艾哈迈德·拉苏

尔，他们“企图进口设备入境展开暗杀活动”。报道未提供更多细节，也未公布他们欲暗杀目标的姓名。

伊朗塔斯尼姆通讯社报道说，案卷显示，这3人向伊朗境内走私用于“暗杀”的设备，最终导致一名“重要人物”遇刺。

这三人被捕、受审后，于25日早在伊朗西北部城市乌鲁木齐被处以绞刑。

据伊朗法尔斯通讯社25日报道，以色列对伊朗发动袭击的12天中，伊朗情报和安全部队已经逮捕了超过700名为以色列从事间谍活动的人。逮捕

人数较多的省份分别是伊斯法罕、克尔曼沙阿、法尔斯和洛雷斯坦。

这些为以色列从事间谍活动的人，通过操控无人机、自制炸弹、拍摄敏感军事地区和向以军提供情报等方式进行破坏活动。知情人士透露，仅在伊朗

首都德黑兰就查获了超过1万架无人机。

据法新社报道，以伊冲突爆发后，伊朗表示将迅速审判涉嫌与以色列勾结的嫌疑人。伊朗政府22日和23日各处决一名受雇于以色列的间谍。

综合新华社、央视新闻消息

中国代表：美国才是伊核危机的始作俑者